

学习贯彻党的二十届三中全会及市委六届六次全会精神理论研讨会发言摘登

为深入学习贯彻党的二十届三中全会和市委六届六次全会精神，研究阐释习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，10月23日，学习贯彻党的二十届三中全会及市委六届六次全会精神理论研讨会召开。来自我市社科理论界的15位专家学者，紧紧围绕进一步全面深化改革的理论问题和实践问题展开研讨交流。现将发言顺序摘要如下，以飨读者。

两江思享论坛
LIANGJIANG THINKERS FORUM

编者按

1 进一步全面深化改革 努力推进我市哲学社会科学创新发展

市社科联党组书记、副主席 李保海

党的二十届三中全会指出，创新马克思主义理论研究和建设工程，实施哲学社会科学创新工程，构建中国哲学社会科学自主知识体系。这为新时代新征程做好哲学社会科学工作指明了方向、明确了目标、提供了根本遵循。深入推进哲学社会科学创新发展，必须立足进一步全面深化改革，植根中国式现代化的理论和实践创新，深刻把握哲学社会科学创新发展规律，激发文化创新创造活力，为推进中国式现代化贡献智慧和力量。

全面深化改革为哲学社会科学创新发展提供了宏大舞台。当代中国正在经历着有史以来最为广泛而深刻的社会变革，正在推进中国式现代化这一人类历史上非常宏大而独特的实践创新，必将为哲学社会科学创新发展提供新契机。全面深化改革为哲学社会科学创新发展提供了新契机。新时代新征程，中国式现代化伟大实践将为哲学社会科学创新发展提供最基础、最重要的理论来源，哲学社会科学必将从中国式现代化的具体实践中挖掘新材料、发现新问题、提出新观点、构建新理论，不断谱写哲学社会科学创新发展新篇章。哲学社会科学创新发展为全面深化改革提

2 提高党对进一步全面深化改革、推进中国式现代化的领导水平

市委党校(重庆行政学院)副校长 张健

党的二十届三中全会把“坚持党的全面领导”放在进一步全面深化改革的“六个坚持”重大原则之首，把“提高党的领导水平和长期执政能力”作为“七个聚焦”之一，并对“提高党对进一步全面深化改革、推进中国式现代化的领导水平”作出系统部署。进一步全面深化改革涉及范围广、触及利益深、攻坚难度大，必须坚持用改革精神和严的标准管党治党，不断提高党的领导水平。

坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导，保证改革始终沿着正确政治方向前进。必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。坚持从全局谋划一域、以一域服务全局，完善党中央重大决策部署落实机制，结合重庆实际开拓创新，抓好党中央决策部署的贯彻落实，特别是扎实落实好习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，切实做到“总书记有号令、党中央有部署，重庆见行动”。

深化党的建设制度改革，调动党员干部抓改革、促发展的积极性、主

3 推进系统性变革 全面提升主流媒体传播效能

市委当代党员杂志社总编辑 张佩璋

党的二十届三中全会提出，“构建适应全媒体生产传播工作机制和评价体系，推进主流媒体系统性变革”“推进国际传播格局重构，深化主流媒体国际传播机制改革创新，加快构建多渠道、立体式对外传播格局”。这是党中央给主流媒体部署的新课题，是发展方向也是变革号角。主流媒体进行“系统性变革”，意味着在新闻传播领域要进一步进行历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

主动求变，为历史性突破奠定基础。一是清醒认识媒体形态的演进。传统媒体如报纸、电视、广播等正向数字媒体转型，通过网站、社交媒体、移动应用等新平台进行内容传播。二是深刻把握传播方式的革新。主流媒体要加快适应全媒体生产传播新形势，构建以主流媒体为主导的全媒体传播体系。三是加快推进内容生产的升级。主流媒体发展新质生产力，要扩大优质内容产能，将内容生产作为中心任务，在采编工作中，坚持导向为魂、内容为王、创新为要，用流量和效果说话。

系统集成，实现媒体生态系统重塑。一是组织架构的优化。主流媒体要进行“系统性变革”，首先要将关

4 新时代全面深化改革 是一场思想理论的深刻变革

重庆社科院党组书记、院长 刘嗣方

党的二十届三中全会具有标志性、开创性、里程碑意义，明确了紧紧围绕推进中国式现代化、进一步全面深化改革，既与全面深化改革一以贯之，又表明改革要继续深化拓展，其主题、目标、任务、要求等都发生了很大变化，是一场思想理论的持续深刻变革，也是组织方式、国家制度和治理体系、人民广泛参与的持续深刻变革。

这是思想的又一次大解放。改革开放的历史就是思想解放的历史，改革开放离不开解放思想。解放思想不仅是开启改革的逻辑起点，也是推动改革的强大动力。唯有解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，敢闯敢试、敢为人先，才能破除各种阻碍高质量发展的思想桎梏和体制性障碍，战胜前进道路上出现的各种新情况新问题和风险挑战。解放思想与深化改革相互激荡，观念创新和实践探索相互促进。新征程上，必须把进一步全面深化改革的新起点同时作为解放思想的新起点。

这是改革理论的又一次新发展。习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，源自中国共产党百余年来不断探索，根植于新时代全

5 加快探索数智技术 赋能基层医疗卫生服务

重庆医科大学党委书记 覃正杰

党的二十届三中全会指出，促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局，加快建设分级诊疗体系，推进紧密型医联体建设，强化基层医疗卫生服务。坚持以人民健康为中心，加快探索数智技术赋能基层医疗卫生服务的有效路径，建立起满足全人群、全生命周期健康需要的卫生健康服务体系。

以数字健共体建设为引擎，推动紧密型医联体提档升级。一是推进“互联网+诊疗”服务。推动上级医院向基层机构提供远程会诊、远程心电图诊断、远程影像诊断等服务，提升基层医疗服务水平和效率。二是推进“互联网+家庭医生签约”服务。建立由各级医疗机构、各类健康服务人员组成的家庭医生团队，改革家庭医生签约和健康管理方式，按需建立签约团队，实现居民自主查询家庭医生签约、自动履约情况，密切与居民的联系。三是推进“互联网+重点人群”服务。在上级医院的指导下开展“互联网+”营养健康、妇幼健康、医养服务、托育服务、护理服务等，提高重点人群健康服务智能化、专业化水平。

以打造区域一体化智慧健康管

6 高质量共建“一带一路” 要深化以“互”促“通”

重庆交通大学党委书记 宫辉

党的二十届三中全会提出，要“完善推进高质量共建‘一带一路’机制”。这既是共建“一带一路”国际合作进入新阶段的重要指引，也是新时代共建“一带一路”的新课题，要实现这一目标，需多方深化以“互”促“通”。

加强政府合作与民间交往的互动畅通。政府合作搭建了高质量共建“一带一路”的框架。习近平总书记将支持民间交往作为中国高质量共建“一带一路”的八项行动之一。政府合作为民间交往提供平台和保障，而民间交往又会增进互信，深化政府合作。要健全政府与政府、政府与民间组织、民间组织与民间组织互动合作机制，不断完善线上线下相结合的交往平台，设立专项基金，以支持民间组织开展各类交流活动。从单向到多维、从被动到主动、从政府到市场，增进不同文明之间的相互理解和尊重，形成协同发展的强大合力。

加强“硬联通”与“软联通”的互配相通。“硬联通”构筑了“一带一路”共商共建共享的“骨架”。“软联通”支撑“软联通”发挥效用，“软联通”推动“硬联通”持续发展，两者协同推进共建

7 在法治轨道上 进一步推进全面深化改革

四川美术学院党委书记 唐青阳

党的二十届三中全会指出，“法治是中国式现代化的重要保障”“在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化”。我们要深入学习习近平总书记关于正确认识和处理好改革与法治辩证关系的重要论述，坚持依法治国，运用法治思维和法治方式，在法治轨道上进一步全面深化改革。

深刻认识改革与法治的辩证关系。习近平总书记强调，“改革和法治如鸟之两翼、车之两轮”。这一重要论述深刻揭示了改革和法治相辅相成、相伴而生的辩证统一关系。要坚持在法治下推进改革，在改革中完善法治。在整个改革过程中，都要高度重视运用法治思维和法治方式，发挥法治的引领和推动作用，确保在法治轨道上推进改革。习近平总书记关于正确认识和处理好改革与法治辩证关系的重要论述，蕴含着马克思主义的认识论和方法论，包含了深邃的理论逻辑、历史逻辑和实践逻辑，是我们在进一步全面深化改革过程中，正确认识和处理好改革与法治关系的理论指导和根本遵循。

深刻领会党的十八大以来正确处理改革与法治关系的成功经验。党的

8 持之以恒 深化教育综合改革

市教科院党委书记、副院长 范卿泽

党的二十届三中全会指出，教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。教育是现代化新重庆建设的首要任务、坚实基础、科技支撑。必须持之以恒深化教育综合改革，加快建设教育强市，为谱写中国式现代化重庆篇章贡献力量。

深化教育综合改革需要准确把握教育的“三大属性”。一是准确把握教育的政治属性。深化教育综合改革必须坚持党对教育事业的全面领导，坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务。二是准确把握教育的人民属性。深化教育综合改革必须坚持办好人民满意的教育为出发点，在教育质量和推进教育公平两个方面同步发力。三是准确把握教育的战略属性。深化教育综合改革必须突出教育的先导性功能，强化战略支撑能力。

深化教育综合改革需要深度聚焦教育强市的“四个体系”。一是深度聚焦教育强市的目标体系。要深度聚焦政治保障更加坚实、战略引领更加强劲、惠民有感更加彰显、科技支撑更加突出等教育强市目标要求。二是深度聚焦教育强市的工作体系。要深

9 数字化改革 助力稳步扩大中等收入群体

重庆大学公共管理学院教授 刘渝琳

党的二十届三中全会强调，多渠道增加城乡居民财产性收入，形成有效增加低收入群体收入、稳步扩大中等收入群体规模、合理调节过高收入的制度体系。数字化改革极大地提高了生产效率和产品质量，推动了新兴产业的发展，为中低收入群体提供了更多的就业机会和创业平台。

打造“数字平台+”就业。一是通过平台经济、零工经济等新型经济形态，为低收入群体提供灵活的就业选择。二是通过电商平台将农产品、手工艺品等直接销售给全国消费者，带动农村经济的整体发展，帮助更多农村低收入群体增收。三是通过在线教育平台降低技能培训门槛，帮助低收入群体利用碎片时间学习与数字经济高度契合的数字技能，如电商运营、直播带货等，帮助其通过电商平台实现创业，使低收入劳动者快速适应新兴行业的需求，从而获得更高收入。

深化“数字金融+”改革。一是深化资本市场的数字化改革，优化中等收入群体的收入结构。把握中等收入群体的财产性收入作为中等收入群体收入来源的重要补充，是应对收入风险的主要渠